



▲ 台電公司於歲末年終舉辦關懷精英學生生活近況暨電力宣導活動。

用愛點燃希望的火苗

台電北中南特別助學金頒獎典禮暨關懷菁英學生活動

文／編輯部 圖／台電公司台中發電廠、興達發電廠

歲末年終的時刻，總是讓人想要和家人、朋友聚在一起聊天、談心。說說今年已完成的願望，談談新的一年度想要完成的夢想。無論是學生、上班族，對於新的一年，總會有些期待與想像。在每年完成的事項中，或新年新希望中是否有一項是無私的協助他人？個人的力量雖不大，但匯集眾人之力，可產生更大的力量。如同社會上許多願意付出的團體、企業甚至個人，每年都持續且低調的為社會公益而努力，正如台電公司數十年來如一日的支持

「特別助學金」的學子們，陪伴他們走過經濟低潮的時刻，完成學校的課業。

台電公司自 91 年起設立的「特別助學金」，對於發電設施所在地區高中職、大專學生家庭經濟上遭遇重大困難，或其他重大事故急需協助者，發揮人溺己溺之同理心，給予及時幫助，充分發揮台電公司關懷社會之經營理念，每年底，由促進電力發展營運協助金審議委員會（簡稱電協會）所主辦的「台電特別助學金頒獎典禮暨關懷菁英學生活動」，是台電公司針對

「特別助學金」的學子們所舉辦的回娘家活動，就如歲末圍爐一般，台電用實際的行動，關懷當年度所協助的學生生活近況，並透過出訪行程的安排，帶著孩子們走訪臺灣的角落，紓解生活的壓力。每年活動的舉辦，都有許多曾受協助的學長姐共襄盛舉，與學弟妹們分享自身經驗，給予他們加油打氣。看著學長姐目前都能獨立自主，成為社會的中流砥柱，學弟妹們除投以羨慕的眼光之外，也點燃心中希望的火苗，期許在未來的日子中，能更盡情揮灑自己的夢想，並將所學回饋社會，創造良性的循環。

106 年 12 月，北、中、南三區的核能與火力發電廠，分別舉辦「台電特別助學金頒獎典禮暨關懷菁英學生活動」，邀請菁英一同參與活動，分享日常生活。北部

地區由第一核能發電廠主辦，協和、核二與林口電廠協辦，12 月 2 日率先開跑；中部地區在 12 月 9 日舉行，由台中電廠主辦、通霄與大甲溪電廠協辦；壓軸的南部地區於 12 月 23 日由興達電廠主辦，大林、核三與南部電廠協辦。北中南陸續接棒，別出心裁的活動及行程安排，讓每位參加活動的菁英們，收穫滿滿。

台中電廠本次規劃的關懷菁英活動，由台中發電廠所在地龍井出發，一路往南來到臺南的台江國家公園，搭著竹筏，來到南臺灣的亞馬遜河—四草湖進行一場叢林冒險。學生們戴上斗笠隨著解說員，探索濕地生態。一旁的招潮蟹不時探出頭來看看學生，另一頭茂密的欖李、水筆仔等植物把整個四草湖點綴如綠色隧道一般。結束了生態之旅，隨即驅車前往西部濱海



▲ 學生們就近觀察蚵仔生長狀況。



▲ 學生們開心的在景點前合影留念。

地區著名的水晶教堂景點。

位於臺南北門區的水晶教堂，其實是早期北門洗滌鹽工場的所在地，北門與布袋、鹿港地區，在日治時期都是製鹽產業的重鎮，水晶教堂的設計雖然取自關島海之教會 (S.T Laguna Chapel)，但白色的主色及玻璃晶瑩剔透的閃亮感，與鹽同出一轍，也象徵在地傳統的創新設計。在別

具特色的水晶教堂前，儘管海風吹拂，同學們仍開心地拍照合影留念。

稍晚，學生們來到布袋漁港，在這裡，電廠特別安排學生前往蚵棚，在蚵農的解說下了解蚵的生態，也嘗試著從蚵架中撈起成串的蚵仔。更有不少同學拿出手機記錄蚵仔的生長狀況，直呼這些是學校上課不會教的知識，真是大開眼界。

最後，在夕陽西下的傍晚，來到了嘉義布袋的高跟鞋教堂，這座寬度約 11 公尺，由 1269 根鋼架、320 餘片玻璃組合而成的藍色玻璃鞋教堂，閃亮的外表顯得相當耀眼突出。短暫的停留與合影，台中電廠所舉辦的「台電特別助學金頒獎典禮暨關懷菁英學生活動」，就在亮麗的高跟鞋的映襯畫下完美的句點。📍



來電打卡點 邀你一起打卡拍照

文、圖／編輯部

臺灣各地景點不勝枚舉，在社群網路的图片分享及打卡延伸效益下，再難到達的熱門打卡地點，都能在网友的好奇心驅使下被找出，因此許多臺灣角落，都有機會翻身為熱門打卡景點。細數打卡點的類型，不外乎旅遊景點、店家、美食等地點。而遍布全臺灣的台電電廠、發電設施，甚至退役後的電力文化資產，在台電公司的維護或改造下，再度發光發熱，不僅融入觀光特色，更有電力傳承之意。許多美景，在台電設施的烘托下，則更顯獨特。例如臺中高美濕地，台電風機、草澤海岸人工濕地與夕陽三者的組合，正好產生了獨特的美景，更顯綠色電力與自然共生的平衡。

而位於大潭發電廠的客家彩繪風機，獨特的彩繪風格，更顯在地特色。而由台電公司與新北市政府共同打造的林口下福市民活動中心，多彩的高柱結合臺灣廟宇建築特色，特殊的造型及高彩度的設計，不須特別取景，就能拍出美麗的作品。當繽紛多彩，躍上高聳鐵塔，改變了鐵塔給

人的既定印象。讓退役後的高壓電塔進入森林園區，結合四林平地森林公園周遭的觀光點，成為南臺灣地區的特別景點。

位於澎湖離島的尖山發電廠，大門口處有個台電阿凱的可愛公仔。日以繼夜持續站崗的阿凱，也吸引了許多遊客特別前來與其合照。夏季的澎湖是旅遊旺季，來到尖山發電廠打卡，順便品嚐電廠冰棒，既悠閒又消暑，讓前來打卡的朋友開心而歸。

當退役的電廠轉型成為傳播知識的博物館，更兼顧傳承電力文化的責任，位於



▲ 由台電北部火力發電廠改建而成的海科館，是北部地區重要的博物館之一。